

ИСТОРИЯ ФЁДОРА МИХАЙЛОВА

Фёдор Михайлович Михайлов (1898-1942 г.)



Фёдор Михайлович Михайлов родился 30 июня 1898 года в селе Перелучи Опеченского, ныне Боровичского района. В ряду земляков ему выпал особый удел. С детства Фёдору пришлось пройти всё то, что проходили его сверстники. Сначала пастушок, потом рабочий на сплаве. В пятнадцать лет надел форму матроса Кронштадтской школы юнг. До 1920 года служил на Балтийском флоте. Был членом Кронштадтского совета солдатских и матросских депутатов, участвовал в боях против Юденича. В схватке с контрреволюционерами получил тяжелое ранение. Тогда и возникло желание стать врачом. Нелегко было учиться вчерашнему матросу, но он настойчив, не жалеет своих сил. В 1926 году заканчивает Ленинградский медицинский институт, вместе с дипломом врача-хирурга получает направление в Куйбышевскую область. А потом была работа в городе Славуты Хмельницкой области. Великая отечественная война застала Фёдора Михайловича в армии. Военская часть, где он проходил переподготовку, попадает в окружение. Выбраться к своим невозможно. Тогда он принимает решение остаться в Славуте и продолжает борьбу с врагом. Он смело идёт в немецкую комендатуру: «Я бывший врач-хирург, работавший здесь в городе, был призван в армию, ушёл из неё и теперь хочу предложить сам свои услуги». Работая в больнице, он был осторожен, внимательно прислушивался ко всякому слову окружавших его людей, узнавал на кого можно положиться. И такие люди находились. К конспиративной работе были привлечены санитарка Антонина Петрийчук, инструктор эпидемиологической станции Анатолий Троицкий, учительница Анна Охман. Начали с распространения



листовок. Затем с разрешения гитлеровцев Фёдор Михайлович отбирает среди военнопленных медиков, которые становятся его верными помощниками в организации партизанской борьбы. Подпольные группы возникали одна за другой, а руководил ими Слаутский комитет, возглавляемый Ф.М. Михайловым. Доктору удалось связаться и с «гросслазаретом», где находились сотни советских военнопленных. Здесь помощники установили радиоприёмник, принимавших вести из Москвы, готовили побеги пленных. По совету Фёдора Михайловича врачи-подпольщики под видом больных направляли из этого лазарета нужных ему людей, а Михайлов «списывал» их в больницы, как умерших. На самом деле военнопленные, получив документы, уходили в партизанские отряды, являясь туда с условным паролем: «Мы от Фёдора». К концу февраля 1942 года подпольщики создали в Слауте радиоцентр, сводки информбюро стали приниматься регулярно. Установилась прочная связь с партизанскими отрядами. В июне 1942 года партизаны пустили под откос немецкий воинский эшелон. При этом погибло более семисот гитлеровцев, был совершён и ряд других диверсий. Неудачное покушение на предателя-коменданта Слаутской полиции поставило под удар подпольщиков. Был арестован и руководитель комитета. Партизанскому отряду спасти доктора оказалось не по силам. 5 августа 1942 года после зверских пыток Фёдора Михайловича казнили в городе Слауте. С поднятой головой шел герой на виселицу.

После его казни партизаны дрались ещё ожесточеннее. Отряд, в создание которого патриот вложил столько усилий, вырос в крупное соединение, и был назван его именем. В 1965 году Ф.М. Михайлову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. На мраморном памятнике, воздвигнутом у здания городской больницы в Слауте, золотыми буквами первым высечено имя нашего земляка Фёдора Михайловича Михайлова.

В .Гарновский.